

**А. Д. СЕЛЮКОВА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **А. Г. Казарян**

## **СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА И ОСОБЕННОСТИ ЕЁ РЕАЛИЗАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Социальная политика – комплекс мер, направленных на создание условий для удовлетворения потребностей общества, повышения благосостояния и обеспечения системы социальных гарантий. Социальная политика представляет собой один из важнейших элементов общества. Проблемы, связанные с повышением качества уровня жизни, обеспечения и поддержания экономической стабильности, реализацией принципа социальной справедливости, актуальны для современного общества стран мира. Повышение социальной защиты, системы здравоохранения и образования, сокращение социального неравенства требуют стабильных темпов экономического роста, повышения эффективности экономики как материальной и финансовой основы для изменений в социальной сфере [1].

Республика Беларусь – социальное государство, где проводится активная социальная политику, в целях повышения уровня и качества жизни населения до благосостояния социума до уровня высоких европейских стандартов. Целью социальной политики государства является поддержание отношений внутри социальных групп, создание условий для повышения благосостояния, качества жизни индивидов и целого общества, создание социальных гарантий при формировании экономических стимулов для участия в общественном производстве.

Обеспечение эффективной занятости населения играет важную роль в осуществлении социальной политики белорусского государства. В целях решения данных вопросов в Беларуси были реализованы мероприятия подпрограммы «Содействие занятости населения» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016 – 2020 годы. Результат проводимой работы – сокращение уровня безработицы среди населения, рассчитанный по методологии МОТ. Например, в первом полугодии 2020 г. он составил 4,1 % (для сравнения, за аналогичный период 2019 г. – 4,4 %) [2].

Семейная политика представляет собой комплекс мероприятий по поддержке под- держки семей: выплаты пособий по рождению и воспитанию детей, государственная поддержка многодетных семей, например, при строительстве (реконструкции) жилья, а также предоставление гарантий, льгот в образовательной сфере, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового, жилищного законодательства. Все расходы на систему поддержки семей с детьми ежегодно превышают показатель в 3% ВВП.

Основным звеном гарантированной поддержки при рождении и воспитании детей в нашей стране выступает система государственных пособий, включающая в себя 11 видов. Общее количество детей, на которых производится их выплата, в 2019 году составляла более 460 тыс. детей, то есть каждый четвертый ребенок в стране. В 2019 году на систему пособий было направлено 2,3 млрд. руб. или 1,7 % от ВВП [3].

Белорусским гражданам предоставляется возможность оплачивать коммунальные услуги по тарифам ниже реальной себестоимости. Благодаря этому оплата жилищно- коммунальных услуг занимает относительно невысокий удельный вес в доходах белорусских семей. В 2019 годах на эти цели из семейного бюджета было затрачено 4,3 % (при двух работающих и получающих среднереспубликанскую заработную плату). Также по данным Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Беларусь входит в первую двадцатку стран по обеспеченности доступа населения к питьевой воде (100% населения имеют доступ к чистой воде). В Беларуси оказывается поддержки семьям с детьми в период подготовки к новому учебному году. В рамках выполнения подпрограммы «Семья и детство» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы были произведены выплаты единовременной материальной помощи семьям, воспитывающим троих и более детей, обучающихся в учреждениях общего среднего образования на каждого школьника в размере до 30 % БПМ (1 БПМ на 1 августа 2020 года – 256,1 белорусских рублей). Конкретная сумма определяется местными органами власти. Единовременная материальная помощь за июль–август 2020 года оказана более чем 94 тыс. семей, в которых воспитываются 187 тыс. детей [3].

Таким образом, основа внутренней политики Беларуси – строительство социально ориентированного государства, которое максимально отвечает потребностям белорусского народа. Оно имеет эффективно функционирующие институты, оптимальную экономическую систему и высокий уровень социальной защиты населения, способствующий достижению высоких темпов развития.

#### Список использованной литературы

1 Силюк, Т.С. Теоретические основы социальной работы: курс лекций / Т.С. Силюк. – Брест: БрГУ, 2013 – 62 с.

2 Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by>. – Дата доступа: 05.01.2021.

3 Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://mintrud.gov.by>. – Дата доступа: 05.01.2021.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ